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g Adrelliset automaatit ja sidnnolliset lausekkeet.

.
(NOsoita, ettd kieli {w € {a,b}* | w:ssd on pariton médird a-Kirjaimia} on sdidnnollinen
antamalla sille kuvaus sddnnollisend lausekkeena. Sp.
Osoita, ettd kieli {w € {a, b, c}* | w ei sisdlld osajonoa aa eiki osajonoa ca} on saannol-

linen antamalla sille kuvaus darellisend automaattina. Sp.
(c) Laadi saannollistd lauseketta be(abelUac*)* vastaava deterministinen darellinen automaat-
ti, jossa on mahdollisimman vihin tiloja. ap.

2. Olkoon kieli Ly = {a'h? | i > 1} ja tarkastellaan kielta

L= BY = {00 |1 2 0 8%, ondn E i}

(a) Osoita, ettd L ei ole sddnnollinen. op.
(b) Laadi yhteydetén kielioppi kielelle 7. 6p.
' (.c)\Esiléi merkkijonojen abb ja aabbbbabb jasennyspuut Kieliopissasi. 2p.
(d)“' Laadi pinoautomaatli, joka tunnistaa kielen L. op.

\%. Laadi Turingin kone, joka tunnistaa kielen
L = {w € {a,bc}" | wssion yhtd monta a:ta ja b:ta}.
Laatimasi kone voi halutessasi olla moninauhainen. Esitd koneesi tilakaaviona ja kuvaile sen
toimintaidea sanallisesti.
Esitd laatimasi koneen laskennat syotteilld ab ja aca. 10p.
4. (ak Maiirittele kisitteet rekursiivinen ja rekursiivisesti numeroituva kieli.
Anna esimerkki kielestd, joka on rekursiivisesti numeroituva mutta ei rekursiivinen. (Kie-

len médrittelyn tulee olla tdisméllinen, mutta ominaisuuksia ei tarvitse todistaa.)
Onko kieli Lpgme = {x € {0,1,...,9}" | x on alkuluku} rekursiivinen tai rekursiivisesti

numeroituva? Perustele vastauksesi lyhyesti. Sp.
(&) Osoita seuraava viite joko todeksi tai epitodeksi: jos Ly ja Ly ovat yhteydettomia kielid,
niin mydos kieli L, N Ly on yhteydeton. 5p.

(c) Miirittele “Ricen lause”. Todista sen avulla, ettd on ratkeamaton ongelma selvittdd onko
mielivaltaisen Turingin koneen hyviksymi kieli sddnnollinen (eli ettd kieli Ly = {c €
{0,1}* | L(M.,) on sdannollinen} ei ole rekursiivinen, missié M, tarkoittaa merkkijonon
¢ koodaamaa Turingin konetta), Sp.

Yhteensd 60p.



